

23.nedeľa cez rok C, 4.9.2022

Pondelok Féria	5/9	Senné Jastrabie	18.00 17.00	+Alenka Horňáková +Anna a Ján Mráz
Utorok Féria	6/9	Senné Z.Široká	18.00 17.00	+Matej Tkáč od 16.00 spoved'
Streda Sv.Marek, Melichar a Štefan Košícký mučeníci	7/9			
Štvrtok Narodenie Panny Márie	8/9	Senné Palín Jastrabie	17.00 16.00 18.00	zdr.B.p. Michal Pauco +Anna Labiková zdr.B.p. Mária Hudáková
Piatok Féria, sv.Peter Claver	9/9	Senné	18.00	+Marián Dzvóník
Sobota Féria, P.Mária v sobotu	10/9			
Nedeľa 24.nedeľa cez rok C	11/9	Senné Jastrabie Palín	10.30 8.00 9.15	+Anna a Július Ivankoví +z rodiny zdr.B.p. Ján Ždiňák zdr.B.p. Vítková s rodinou

Oznamy:

- **Veni Sancte:** sv. omša k začiatku školského roka bude dnes, v nedeľu 4.9. pri všetkých sv. omšiach, za žiakov, rodičov, učiteľov.
- **Z.Široká:** sv.manželstva rozhodli sa prijať: **Zdenko Minčák**, rím.kat. zo Z.Širokej, syn Zdenka a Marty rod.Pivarníkovej a **Dominika Semková**, gr.kat., z Jovsy, dcéra Matúša a Márie rod.Ferkovej, sa ohlasujú po druhýkrát, v modlitbách za snúbencov.

Milodary na kostol: zvonček 28.8.2022:Senné: 161.57, Jastrabie 31.90, Palín . Na kostol v Sennom: 80€ Peter Kontuľ str.

Pán Boh zaplať za Váš milodar a službu pre chrám a farnosť!

Farský list Senné

Rímskokatolícka Farnosť Návštevy Panny Márie

Ročník 13/2022



Si ešte schopný žasnúť? – homília pápeža Františka

Sv.Písmo nám predstavuje dvojaký údiv. Údiv Pavla zoči voči Božiemu plánu spásy a údiv učeníkov, medzi ktorými je aj sám Matúš, pri stretnutí so zmrtvýchvstalým Ježišom, ktorý ich posielal na misiu). Dvojité úžas.

Údiv sv.Pavla vychádza z rozjímania o Božom spásonosnom pláne v dejinách. Tak ako sme očarení pri pohľade na vesmír okolo nás, tak aj pri pohľade na dejiny spásy nás preniká úžas. A ak sa vo vesmíre všetko hýbe alebo stojí v závislosti od nehmateľnej gravitačnej sily, v Božom pláne v plynutí čias všetko nachádza svoj pôvod, existenciu, určenie a cieľ v Kristovi. V Kristovi sme boli požehnaní pred stvorením; v ňom sme boli povolani; v ňom sme boli vykúpení; v ňom je každé stvorenie opäť prinavrátené k jednote a všetci, blízki i vzdialení, prví i poslední, sme vďaka pôsobeniu Ducha Svätého určení na chválu Božej slávy. Tvárou v tvár tomuto plánu sa nám „sluší spievať pieseň chvály“, dobrorečenia, adorácie, vďačnosti, ktorá uznáva Božie dielo. Tej chvály, ktorá žije žasnutím a je uchránená od rizika upadnutia do zvykovosti, pokiaľ čerpá z úžasu, pokiaľ je živená týmto základným postojom srdca a ducha. Ako je to s tvojím žasnutím? Cítiš občas úžas? Alebo si zabudol, čo to znamená? Toto povolanie je vystavené pokušeniu svetáctva, ktoré ti krok za krokom odoberá silu, odoberá ti nádej; zabráňuje ti vidieť tvár Ježiša, ktorý nás volá po mene a vysielal nás. Toto je ten červotoč duchovného svetáctva.

Skutočne, Božie slovo v nás dnes prebúdzá úžas nad tým, že sme v Cirkvi, úžas, že sme Cirkev! Vráťme sa k tomuto prvotnému, krstnému úžasu! A práve toto robí spoločenstvo veriacich príťažlivým, najprv pre nich samých a potom pre všetkých: to dvojaké tajomstvo byť požehnaní v Kristovi a ísť s Kristom do sveta. A tento úžas sa v nás nezmenšuje s pribúdajúcimi rokmi, nezmenšuje sa ani s rastúcou zodpovednosťou v Cirkvi. Vďaka Bohu nie. Spevňuje sa a prehľbuje. Služobník Cirkvi: ten, kto vie žasnúť nad Božím plánom a v tomto duchu vášnivo miluje Cirkev, pripravený slúžiť jej poslaniu tam, kde a ako si to Duch Svätý želá. Taký bol apoštol Pavol: apoštolskú horlivosť a starosť o spoločenstvá u neho vždy sprevádzala, ba predchádzala dobrorečenie plné vďačného obdivu. A toto je azda tá miera, ten teplomer nášho duchovného života. Nech nám túto milosť vyprosí prihovor Panny Márie, Matky Cirkvi, ktorá hľadala a nosila si všetky tie veci v obdive vo svojom srdci. Nech je tak.

Posolstvo pápeža Františka na Svet. deň modlitieb za ochranu stvorenstva

1. september 2022. „Počúvaj hlas stvorenstva“, to je téma a pozvanie tohoročného Mesiaca stvorenstva. Toto ekumenické podujatie sa začína 1.septembra, a končí sa 4.októbra, na sviatok sv.Františka. čas na spoločnú modlitbu a prevzatie zodpovednosti za náš spoločný dom, ponúka vhodný čas na kultivovanie nášho „ekologického obrátenia“. Ak sa naučíme počúvať hlas stvorenstva, zachytíme v ňom istú disharmóniu. Na jednej strane je to *lahodný spev*, ktorý chváli nášho milovaného Stvoriteľa; na druhej strane počujeme *úpenlivé volanie, sťažujúce sa na naše zlé zaobchádzanie*. Lahodný spev stvorenstva nás pozýva praktizovať „ekologickú spiritualitu“, ktorá je pozorná voči Božej prítomnosti v prírodnom svete na „láskyplnom presvedčení o tom, že nie sme oddelení od ostatných stvorení, ale že spolu s ostatnými bytosťami sveta tvoríme jedno nádherné univerzálne spoločenstvo. Žiaľ, táto lahodná pieseň je sprevádzaná úpenlivým volaním. Alebo, lepšie povedané, zborovými výkrikmi utrpenia. V prvom rade je to naša sestra, matka Zem, ktorá úpenlivo volá. Vydaná napospas našim konzumným výstrednostiam vzdychá a prosí nás, aby sme ju prestali zneužívať a ničiť. Potom sú to rôzne tvory, ktoré kričia. Nespočetné druhy vydané na milosť a nemilosť „despotického antropocentrizmu“, ktorý je protipólom Kristovho ústredného postavenia v diele stvorenia, vymierajú a navždy prestávajú chváliť Boha. Úpenlivo volajú aj tí najchudobnejší z nás. Chudobní ľudia, ktorí sú vystavení klimatickej kríze a ktorí najviac trpia dôsledkami sucha, záplav, hurikánov a horúčav, stále intenzívnejších a častejších. Aj naši bratia a sestry z pôvodných národov k nám úpenlivo volajú. V dôsledku dravých ekonomických záujmov sú ich pôvodné územia napádané a devastované zo všetkých strán a „dvíhajú vlnu protestov, volajúcich do neba“. A napokon kričia aj naše deti. Dospievajúce deti, ohrozené krátkozrakým egoizmom a plné úzkosti žiadajú nás dospelých, aby sme urobili všetko, čo sa dá a zabránili tak kolapsu ekosystémov našej planéty, alebo ho aspoň obmedzili. Keď počúvame tieto úzkostné výkriky musíme sa kajať a zmeniť škodlivý životný štýl a deštruktívne systémy. Stav degradácie nášho spoločného domova si zaslúži rovnakú pozornosť ako iné globálne výzvy, ako sú vážne zdravotné krízy či vojnové konflikty. „Povolanie strážiť Božie dielo je podstatnou súčasťou čnostného života a nie niečím voliteľným alebo druhotným aspektom kresťanského života“. Ako veriaci ľudia cítime ešte väčšiu zodpovednosť za to, aby sme každý deň konali v súlade s touto potrebou obrátenia. „Ekologická konverzia, nevyhnutná na vytvorenie dynamizmu trvalej zmeny, je aj komunitnou konverziou“. V tejto súvislosti sa aj od spoločenstva národov vyžaduje záväzok, aby najmä na zasadnutiach OSN venovaných otázkam životného prostredia spolupracovalo v maximálnej možnej miere. Klimatický samit COP27, v novembri 2022 v Egypte, predstavuje ďalšiu príležitosť pre všetkých, aby sa spojili a podporili účinnú

implementáciu Parížskej dohody. Vatikán pristúpi k Rámcovému dohovoru OSN o zmene klímy a k Parížskej dohode, v nádeji, že ľudstvo 21.st. „vstúpi do pamäti preto, že veľkodušne zobralo na seba svoju vážnu zodpovednosť“. Treba zmeniť model spotreby a výroby, ako aj životný štýl tak, aby viac rešpektovali stvorenie a integrálny ľudský rozvoj všetkých ľudí v súčasnosti i budúcnosti; rozvoj založený na zodpovednosti, obozretnosti, solidarite a starostlivosti o chudobných a budúce generácie. Základom toho všetkého musí byť spojenectvo medzi človekom a životným prostredím, ktoré je pre nás veriacich zrkadlom odrážajúcim „stvoriteľskú lásku Boha, od ktorého pochádzame a ku ktorému putujeme“. Prechod, ktorý táto premena prináša, nemôže zanedbávať požiadavky spravodlivosti, najmä čo sa týka pracovníkov, ktorí sú najviac postihnutí dôsledkami zmeny klímy.

Modlíme sa, aby sme zastavili ďalší rozpad našej „siete života“, biodiverzity, ktorú nám dal Boh, a vyzývame národy, aby sa dohodli na štyroch kľúčových princípoch: 1. vytvoriť jasný etický základ pre zmeny, ktoré potrebujeme na záchranu biodiverzity; 2. bojovať proti strate biodiverzity, podporovať jej zachovanie a obnovu, a uspokojovať potreby ľudí udržateľným spôsobom; 3. podporovať globálnu solidaritu, pretože biodiverzita je globálnym spoločným dobrom, ktoré si vyžaduje spoločný záväzok; 4. prednostne sa sústrediť na ľudí v zraniteľných situáciách vrátane tých, ktorí sú najviac postihnutí stratou biodiverzity, ako sú pôvodní obyvatelia, starí ľudia a mládež.

„V mene Boha žiadam veľké ťažobné spoločnosti – banské, ropné, lesnícke, realitné, poľnohospodárske – aby prestali ničiť lesy, mokrade a hory; aby prestali znečisťovať rieky a moria; aby prestali intoxikovať ľudí a potraviny“.

Okrem rozhodných opatrení v rámci vlastných hraníc však musia dodržiavať aj sľuby o finančnej a technickej podpore ekonomicky chudobnejších krajín, ktoré už teraz znášajú najväčšie bremeno klimatickej krízy. Naliehavo by sa mala zväziť aj ďalšia finančná podpora na zachovanie biodiverzity. Aj ekonomicky menej bohaté krajiny majú v tomto smere významnú, hoci „diferencovanú“ zodpovednosť; oneskorenie zo strany iných však nemôže nikdy ospravedlniť našu vlastnú nečinnosť. Je potrebné, aby sme všetci konali rozhodne. Dostávame sa totiž do „bodu zlomu“. V tomto Mesiaci stvorenia sa modlíme, aby rozhodne čelila dvojitej kríze, ktorou je zmena klímy a pokles biodiverzity. Plačme trpkým plačom stvorenia, počúvajte ho a odpovedzme naň skutkami, aby sme sa my a budúce generácie mohli naďalej radovať z lahodnej piesne života a nádeje stvorenia. Pápež František

Pre vnútornú potrebu Farnosti Návštevy Panny Márie, Senné.

Farár: ThDr. Stanislav Ščerba, PhD.; telefón 056/6497433; 0903907705 (mobil);

Kontakt: Rímskokatolícka farnosť Návštevy Panny Márie, Senné, Kostolná 8, 072 13 Senné.

Email: senne@abuke.sk, farasenne@gmail.com, www.farnostsenne.estranky.cz

Náklady na tlač sú 0,10 €. číslo účtu: IBAN SK84 0900 0000 0000 9101 8635.